

СТАВРОПОЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.
Подписка принимается въ Редак-
ціи Епархіальныхъ Вѣдомостей,
въ Ставрополѣ на Кавказѣ.

Цѣна за годовое изданіе Вѣ-
домостей 5 руб. въ листахъ,
и 5 руб. 50 коп. въ брошю-
рованномъ видѣ.

№ 21-й. 1891-й годъ. 1-го НОЯБРЯ.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

УКАЗЫ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 15 октября 1891 года за № 13, по Высочайшему указу о празднованіи дня рожденія и тезоименитства Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Дмитрія Павловича.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный Г. Исполняющимъ обязанности Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 9 сего октября за № 4903, Именной ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Указъ, состоявшійся въ 30 день минувшаго сентября, слѣдующаго содержанія: „Указъ Святѣйшему Правительствующему Синоду. Рожденіе Любезнѣйшаго Племянника Нашего, Великаго Князя ДИМИТРІЯ ПАВЛОВИЧА повелѣваемъ праздновать въ 6 день сентября, а тезоименитство въ 21 день сентября“. *Приказали:* О Высочайшемъ повелѣніи ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА праздновать рожденіе Его Императорскаго Вы-

сочества Великаго Князя ДИМИТРІЯ ПАВЛОВИЧА въ 6-й день сентября, а тезоименитство въ 21 день сентября, увѣдомить всѣ подвѣдомственныя Святѣйшему Синоду мѣста и лица печатными указами, съ препровожденіемъ при оныхъ дополненія къ табели Высочоторжественныхъ и Викторіальныхъ дней, а Правительствующему Сенату сообщить означенное дополненіе при вѣдѣніи.

ДОПОЛНЕНІЕ

къ табели высочоторжественныхъ и Викторіальныхъ дней, напечатанной по опредѣленію Святѣйшаго Свѣ-

нода въ $\frac{\text{къ 1-го апрѣля}}{\text{д. 1-го}} \times 1000$ года.

Сентября 5. Рожденіе Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя ДИМИТРІЯ ПАВЛОВИЧА.

Сентября 11. Тезоименитство Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя ДИМИТРІЯ ПАВЛОВИЧА.

Отъ 11 октября 1891 года за № 5012, объ утвержденіи росписанія приходовъ въ городахъ: Ставрополь, Екатеринодарь, Ейскъ и Майкопъ.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссийскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Преосвященному Евгенію, Епископу Ставропольскому и Екатеринодарскому. По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали представленіе Вашего Преосвященства, отъ 31 августа сего года № 8051, объ утвержденіи представленнаго росписанія приходовъ въ городахъ: Ставрополь, Екатеринодарь, Ейскъ и Майкопъ, объ открытіи въ причтѣ Варваринской города Ставрополя церкви вакансіи втораго священника, діакона и втораго псаломщика, объ образованіи при безприходной

кладбищенской Успенской въ томъ же городѣ церкви, при которой состоитъ причтъ изъ священника и псаломщика, самостоятельнаго прихода, объ открытіи при вновь построенныхъ въ городѣ Ейскѣ церквахъ Пантелеимоновской и Покровской самостоятельныхъ приходовъ съ причтами при первой — изъ двухъ священниковъ и двухъ псаломщиковъ, а при послѣдней — изъ священника, діакона и псаломщика и о закрытіи при церквахъ того же города: Николаевской — вакансіи третьяго священника и третьяго псаломщика и Покровской — вакансіи втораго священника, діакона и втораго псаломщика. *Приказали:* Согласно представленію Вашего Преосвященства, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: 1) *открыть* въ причтъ Варваринской города Ставрополя церкви вакансіи втораго священника, діакона и втораго псаломщика, 2) *образовать* при безприходной кладбищенской Успенской въ томъ же городѣ церкви, при которой имѣется причтъ, самостоятельный приходъ, 3) въ городѣ Ейскѣ *открыть* самостоятельные приходы: а, при вновь построенной Пантелеимоновской церкви съ причтомъ изъ двухъ священниковъ и двухъ псаломщиковъ, и б, при вновь построенной Покровской церкви съ причтомъ изъ священника, діакона и псаломщика, а въ двухъ приходахъ того же города при Николаевской и старой Покровской церквахъ *закрыть* слѣдующія вакансіи: при первой третьяго священника и третьяго псаломщика и при послѣдней втораго священника, діакона и втораго псаломщика и 4) составленное Ставропольскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ съ вышеозначенными измѣненіями росписаніе приходовъ въ городахъ Ставрополѣ, Екатеринодарѣ, Ейскѣ и Майкопѣ утвердить. О чемъ и послать Вашему Преосвященству указъ съ возвращеніемъ представленнаго Вами росписанія, поручивъ при этомъ сдѣлать распоряженіе, чтобы къ дѣламъ Святѣйшаго Синода консисторію была представлена засвидѣтельствованная копія означеннаго росписанія.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Перемѣны по службѣ. Священникъ Георгіевской церкви станицы Азовской Алексѣй Златоустовскій, по прошенію, перемѣщенъ къ Михаило-Архангельской церкви станицы Убѣженской, 21 октября.

Священникъ Рождество-Богородицкой церкви села Винодѣльнаго Василій Поповъ по прошенію, перемѣщенъ къ Покровской церкви станицы Невинномысской, 29 окт.

Священникъ Срѣтенской церкви станицы Ивановской Григорій Бирюковъ и священникъ Покровской церкви станицы Пензенской Василій Бирюновъ, по прошенію, перемѣщены одинъ на мѣсто другаго, 31 окт.

Заштатный священникъ Севастіанъ Шлестъ, по прошенію, опредѣленъ на вакансію священника при Пантелеимоновской церкви станицы Нижнебаканской, 31 окт.

Священникъ Михаило-Архангельскаго собора г. Ейска Евфимій Гребенникъ перемѣщенъ къ Покровской церкви поселка Темволѣскаго, 31 окт.

Діаконъ Николаевской церкви села Новомосковскаго Владиміръ Станиславскій, по запрещеніи ему священнослуженія, опредѣленъ къ исполненію обязанностей псаломщика къ Св. Троицкой церкви села Бѣлой Глины, 31 окт.

Псаломщикъ Успенскаго собора г. Майкопа Александръ Смирновъ и псаломщикъ Казанской церкви Иванъ Иларіоновъ, по усмотрѣнію Начальства, перемѣщены одинъ на мѣсто другаго, 17 окт.

Псаломщикъ Покровской церкви г. Майкопа Андрей Мусяенко и псаломщикъ Михаило-Архангельской церкви станицы Линеинной Иванъ Мусяенко, по прошенію, перемѣщены одинъ на мѣсто другаго, 18 окт.

Исправлявшій должность псаломщика церкви села Стародубскаго Василій Воиновъ, по прошенію, допущенъ къ исполненію должности псаломщика при Ильинск ой церкви станицы Дондуковской, 22 окт.

Бывшій ученикъ перваго класса духовной семинаріи **Василій Виноградовъ**, по прошенію, допущенъ къ исполненію должности псаломщика Николаевской церкви села Разсыпнаго, 22-го октября.

Бывшій ученикъ перваго класса духовной семинаріи **Василій Данилевскій**, по прошенію, допущенъ къ исполненію должности псаломщика при Николаевской церкви села Александровки (Сысоевки), 22 окт.

Окончившій курсъ духовнаго училища **Георгій Кобызевъ**, по прошенію, допущенъ къ исполненію должности псаломщика при Михаило-Архангельской церкви станицы Темволѣсской, 22 окт.

Бывшій ученикъ перваго класса духовной семинаріи **Андрей Кудрявцевъ**, по прошенію, допущенъ исправлять должность псаломщика при Казанской церкви села Донской-Балки, 26 окт.

По представленію директора народныхъ училищъ Кубанской области утверждены законоучителями мѣстныхъ станичныхъ училищъ священники: станицы Курджипской **Антоній Лавиновъ** и Новомалороссійской **Василій Ббликовъ**, 30 окт.

Протоіерей Ставроп. женскаго монастыря **Теодоръ Поспѣловъ**, по прошенію, освобожденъ отъ должности члена-ревизора Епархіальнаго свѣчнаго комитета; въ замѣнъ его членомъ-ревизоромъ назначенъ священникъ Кааедральн. собора **Петръ Рудольфовъ**, оба съ 30 октября.

III.

ИЗВѢСТІЯ.

Церковныя постройки и ремонтъ. 17 октября разрѣшено причту и прихожанамъ церкви станицы Новокорсунской пріобрѣсть на счетъ общества новый колоколъ въ 60—70 пуд., съ отдачею стараго разбитаго колокола въ 54 п. 23 ф. мастеру въ счетъ уплаты за новый; 25 октября разрѣшено причту церкви станицы Славянской израсходовать 959 р. 61 коп. изъ церковныхъ суммъ на пополне-

ніе ризницы; 22 октября разрѣшено обществу станицы Темнолѣсской построить новую деревянную церковь, по утвержденному проекту, во имя Св. Архистратига Божіа Михаила.

Похвальный листъ. Церковные старосты: слободы Усть-Лабинской отставн. рядовой **Андрей Грищенко** и села Рогулей крестьянинъ **Матвѣй Грищенко** 30 октября награждены печатными похвальными листами за усердное и полезное служеніе церкви Божіей.

Присоединеніе къ православію и просвѣщеніе св. крещеніемъ. Епархіальнымъ миссіонеромъ, свящ. **Конст. Поповымъ**, 7 октября, въ станицѣ Прочноокопской присоединенъ къ православію на правилахъ единовѣрія изъ раскола австрійскаго толка бывшій секретарь лжеепископа Силуяна, урядникъ станицы Кавказской **Маркелъ Тимоѣевъ Коноваловъ**, 40 лѣтъ; причтомъ церкви стан. Должанской 20 окт. присоединенъ изъ раскола австрійскаго толка сынъ крестьянина Калужск. губ. Жиздр. уѣзда **Кондрыкинской волости деревни Дынной Николай Минаковъ**, 18 л.; причтомъ церкви стан. Отрадной, 14 сент., крещенъ младенецъ баптиста, казака **Димитрія Маньшина, Николай**, 1½ года, и соединены съ православною церковію родители его съ дѣтьми ихъ (троими).

Отъ Ставропольскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Согласно журнальнымъ постановленіямъ Ставропольскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта на 11 сентября и 9 октября сего 1891 года, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ, выданы свидѣтельства на льготу IV разряда по отбыванію воинской повинности воспитанникамъ церковно-приходскихъ школъ *Ставропольской губерніи*: 1) *Покоинской школы*—**Гуляеву Александру, Катасонову Георгію, Михееву Ивану, Синичкину Алексѣю и Хартикову Александру**; 2) *Прасковейской при Вознесенской церкви школы*—**Дегтяреву**

Ивану, Латышову Гавріилу, Полякову Дмитрію и Рындину Ивану и 3) *Прасковейской при Покровской церкви школы*—Бабенко Матвѣю, Валькову Василию, Каверинцу Сергѣю, Мельнину Андрею, Темрянскому Константину и Фонову Титу и *Кубанской области*: 1) *Абинской школы*—Бармину Петру, Брюхнову Константину, Дубровину Кондрату, Кургузову Николаю, Морозову Макару, Мавропуло Константину, Смирнову Тимоею и Ооменко Сергѣю; 2) *Вознесенской школы*—Дурнову Андрею, Савченко Михаилу и Шуянову Андрею; 3) *Лабинской школы*—Кириленко Тихону, Родякину Григорію, Сафонову Петру и Соболевскому Корвилію; 4) *Родниковской школы*—Бочарникову Тихону; 5) *Упорненской школы*—Вутенко Емельяну, Гордіенко Тимоею, Мивько Космѣ и Сѣрикову Захару и 6) *Владимірской школы*—Лелекѣ Максиму.

По представленію Епархіального Училищнаго Совѣта, резолюціею Его Преосвященства отъ 4 сентября сего 1891 года, за № 5059, назначенъ наблюдателемъ церковно-приходскихъ школъ 4-го округа Ставропольской губ. священникъ села Богородицкаго Петръ Розановъ и наблюдателями церковно-приходскихъ школъ Кубанской области: 1-го округа—священникъ города Екатеринодара Созонтъ Мищенко, 11-го округа священникъ ст. Исправной Теодоръ Курдюмовъ, 12-го округа—священникъ ст. Тенгинской Василій Мелодіевъ, 14-го округа—священникъ ст. Псебайской Владиміръ Сперанскій, 16-го округа—священникъ ст. Пшехской Александръ Молчановъ, 17-го округа—священникъ ст. Георгіе—Аюипской Василій Смѣльскій и 19-го округа—священникъ ст. Таманской Гавріиль Остроумовъ.

Помощь пострадавшимъ отъ неурожая. Въ Ставропольскую духовную консисторію, за время съ 9-го по 14 октября, поступили пожертвованія деньгами въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая: отъ церкви села Винодѣльнаго 40 р., отъ причта той же церкви 7 р., высыпанные изъ кружки 3 руб., отъ причта и при-

хожанъ церкви села Татарскаго 14 р. 23 к., отъ прихожанъ церкви села Сотникова 100 р., изъ церковныхъ суммъ 50 руб., высыпанные изъ кружки 14 р.; отъ сбора въ церкви села Александра 31 руб.; 5% съ братскаго дохода причта станицы Усть-Лабинской за сентябрь 19 руб., отъ прихожанъ Николаевской церкви той-же станицы 75 руб. и отъ прихожанъ Сергѣевской церкви той-же станицы 24 руб.; отъ прихожанъ церкви станицы Ясенской 50 руб., изъ суммъ той же церкви 25 руб., отъ прихожанъ Пантелеимоновской церкви г. Ейска 88 р., отъ Николаевской церкви г. Ейска на голодающихъ 100 руб., на духовенство ихъ 50 р., чрезъ причтъ той-же церкви отъ купца Ивана Карлашова 50 руб., отъ прихожанъ церкви села Урожайнаго кружечный сборъ 42 руб., отъ прихожанъ церкви станицы Полтавской 95 руб. и отъ причта 25 руб., кружечный сборъ въ Кафедральномъ соборѣ 18 руб., чрезъ причтъ Казанской церкви села Кугульты,—отъ церкви 100 руб., отъ прихожанъ 135 р. и кружечный сборъ 15 руб.; отъ причта церкви стан. Сѣверской 50 руб. (изъ нихъ на голодающихъ 40 руб. и на духовенство ихъ 10 руб.); изъ суммъ церкви станицы Терновской 479 руб., отъ причта ея 47 руб., отъ прихожанъ кружечный сборъ 50 руб.; отъ церкви стан. Пластунской 100 руб., отъ прихожанъ ея 180 руб., отъ причта ея въ пользу духовенства мѣстностей пострадавшихъ отъ неурожая 25 р., отъ церкви станицы Новошербиновской 100 руб., отъ прихожанъ ея 300 руб., отъ церкви же въ пользу духовенства пострадавшихъ отъ неурожая мѣстностей 25 руб., чрезъ настоятельницу Черноморской женской пустыни игуменю Маріамну собранныхъ въ пустыни 50 руб., *итого 2571 р. 23 коп.* Деньги эти, за исключеніемъ пересылочнаго расхода, отосланы при бумагахъ за № 10547, въ Хозяйственное Управление при Св. Синодѣ.—Въ ту же Консисторію, за время съ 14 по 22 октября, на тотъ же предметъ поступили пожертвованія: отъ прихожанъ церкви станицы Усть-Джегутинской 30 р., отъ прихожанъ церкви станицы Чамлыкской 50 р., отъ церкви станицы Новолешковской 41 р. 36 к., отъ прихожанъ ея кружечный сборъ 38 р. 64 к. и отъ причта ея въ пользу причтовъ пострадавшихъ отъ неурожая приходовъ 20 руб., отъ церкви станицы Архангельской 25 руб., кружечнаго сбора 37 р., вырученные отъ продажи пожертвованной пшеницы 74 р. 30 к., отъ разныхъ лицъ изъ прихожанъ церкви 54 р. 20 коп. и отъ причта въ пользу духовенства пострадавшихъ отъ неурожая приходовъ 10 руб., отъ церкви села Армавиръ кружечный сборъ 57 р., отъ прихожанъ церкви станицы Новотитаровской 108 руб., отъ церкви села Ово-

шей 31 р. 20 к., кружечный сборъ 8 р. 80 к. и отъ причта 10 руб., отъ церкви села Сухой-Буйволы 30 руб., отъ причта ея въ пользу духовенства мѣстностей пострадавшихъ отъ неурожая 20 р., отъ церкви села Предтеченскаго и причта ея въ пользу духовенства мѣстностей пострадавшихъ отъ неурожая 30 руб.; отъ прихожанъ церкви станицы Новоминской 109 руб.; отъ Пантелеимоновской церкви г. Ейска 50 руб. и въ пользу духовенства пострадавшихъ мѣстностей 25 руб.; отъ церкви станицы Должанской 100 р., отъ прихожанъ ея 110 руб., отъ причта ея въ пользу причтовъ пострадавшихъ мѣстностей 30 руб., чрезъ причтъ Николаевской церкви г. Ейска отъ купчихи Марѣы Писяковой 100 р. и отъ мѣщанина Прокоція Алексѣенко 10 руб.; отъ прихожанъ церкви станицы Славянской 100 руб., отъ прихожанъ церкви станицы Каневской 52 р. 40 коп., отъ прихожанъ церкви станицы Челбасской 50 руб., отъ Николаевской церкви села Вѣлой-Глины 50 руб., отъ прихожанъ ея 10 руб., кружечный сборъ 62 руб., отъ церкви села Надежды 15 руб., отъ прихожанъ ея 60 р. 25 к., отъ причта ея въ пользу духовенства пострадавшихъ мѣстностей 18 р.; отъ Михаило-Архангельской церкви села Средне-Егорлыкскаго 350 руб. (изъ нихъ въ пользу духовенства мѣстностей пострадавшихъ отъ неурожая 100 р.); отъ прихожанъ церкви села Дубовки 53 р. 40 коп. и въ пользу духовенства пострадавшихъ мѣстностей—отъ церкви 10 руб., отъ причта 10 руб.; въ пользу духовенства тѣхъ же мѣстностей: отъ церкви села Сандаты 20 р., отъ церкви села Ивановскаго 10 руб., отъ Николаевской церкви села Ново-Егорлыкскаго 20 р., отъ Крестовоздвиженской церкви того же села 10 руб., отъ церкви села Березовскаго 10 руб.; въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая: отъ церквей—села Сандаты 30 руб., села Ивановскаго 15 р., Николаевской села Ново-Егорлыкскаго 25 руб., Крестовоздвиженской того же села 10 руб., села Березовскаго 15 руб. и собранные въ церквахъ по кружкамъ отъ прихожанъ—села Сандаты 41 р., Николаевской села Ново-Егорлыкскаго 25 руб. и Крестовоздвиженской того же села 31 р.; собранные въ станицѣ Успенской на голодающихъ 400 руб. и на духовенство ихъ 100 руб., собранные въ станицѣ Темижбекской на голодающихъ 50 руб. и на духовенство ихъ 20 руб.; отъ Екатеринолебяжской Николаевской общежительной пустыни въ пользу голодающихъ 1000 руб., *итого 3882 руб. 55 коп.* Деньги эти, за исключенемъ пересылочнаго расхода, отосланы при бумагахъ за № 10905, въ Хозяйственное Управление при Св. Синодѣ. *Всего съ*

9-го по 22-е октября было 6453 р. 78 к.—А съ прежними—10225 руб. 79 коп.—

ОБЪЯВЛЕНИЕ О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ.

Вакантными состоятъ мѣста:

а) *Священническія*: при Варваринской церкви г. Ставрополя; при церквахъ г. Ейска—Пантелеимоновской (двѣ вакансіи), Соборѣ и Новой Покровской; въ селахъ—Александровкѣ (Сысовкѣ), Мединцевѣ, Величавомѣ, Винодѣльномъ и Жуковскомѣ, въ станицахъ—Азовской, Черниговской и Черноморской и въ слободѣ Крымско-Солдатской.

б) *Диаконо-учительскія*: при Кафедральномъ соборѣ, Варваринской церкви г. Ставрополя и Новой Покровской церкви г. Ейска; въ селѣ Новомосковскомъ и станицѣ Биньковской.

в) *Псаломщическія*: при Кафедральномъ соборѣ, при Варваринской церкви г. Ставрополя, при Пантелеимоновской церкви г. Ейска (двѣ вакансіи), при Новой Покровской церкви г. Ейска и при Св.-Троицкой церкви г. Майкопа; въ селахъ—Арзгирѣ, Благодатномъ, Саблинскомъ, въ станицахъ—Натухайской, Нижнебаканской и Преградной.

Редакторъ официального отдѣла,
архіерейскій секретарь, В. АРДЫМСКІЙ.

СТАВРОПОЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 21-й. 1891-й годъ. 1-го НОЯБРЯ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

О поклоненіи Богу духомъ и истиною.

Иисусъ Христосъ на вопросъ бесѣдовавшей съ Нимъ самарянки, гдѣ должно поклоняться Богу—на горѣ ли Гаризинъ, или въ Иерусалимѣ, отвѣчалъ, что наступаетъ и уже наступило время, когда поклоненіе Богу будетъ совершаться не на горѣ Гаризинъ и не въ Иерусалимѣ, а *истинніи поклонницы поклонятся Отцу духомъ и истиною* (Іоан. 4, 20—23). Протестанскій рационализмъ и послѣдователи нашихъ рационалистическихъ сектъ, какъ напр. молокане, духоборцы, пашковцы, штундисты и др., ученію Спасителя о поклоненіи духомъ и истиною придаютъ тотъ смыслъ, что христіанская религія должна быть чужда всего внѣшняго, видимаго, обрядоваго. По ихъ мнѣнію, Господь словами, обращенными къ самарянкѣ, ясно опредѣлитъ полную и совершеннѣйшую духовность христіанской религіозности, которою исключается всякая внѣшность и обрядность, по самому существу своему стоящая въ противорѣчій съ духовнымъ характеромъ религіи. Дѣйствительно, Иисусъ Христосъ говорилъ самарянкѣ о духовномъ богопочтеніи, какъ истинномъ, лучшемъ и совершеннѣйшемъ, но при этомъ имѣлъ въ виду не форму его проявленія, а самое его существо и цѣль. Онъ противопоставлялъ новое поклоненіе Бо-

гу существовавшимъ въ то время видамъ богопочтенія, имѣя въ виду злоупотребленія и извращенія послѣднихъ по самому ихъ существу, и слова Его направлены противъ этихъ извращеній и злоупотребленій, а не противъ выраженія религіозности во внѣ, во внѣшнихъ дѣйствіяхъ и обрядахъ.

До пришествія Христа Спасителя въ міръ и во время Его земной жизни существовало два рода богопочтенія—языческое и іудейское. Язычество представляло собой самый распространенный видъ богопочтенія: за исключеніемъ іудейскаго народа, оно было религіею всего человѣчества. Богопочтеніе языческое было ложнымъ и не истиннымъ по самому своему существу; инымъ оно не могло быть. Въ-сто поклоненія истинному Богу оно было обожаніемъ конечнаго міра—или видимой природы, или же человѣка и его душевныхъ силъ и свойствъ. Язычники *обзородьша и измѣниши славу нетлѣннаго Бога въ подобіе образа тлѣннаго чловѣка, и птицъ, и четвероногихъ и гадъ...., прѣмниши истину Божию во лжу, и почтоша и послужиха твари паче Творца* (Рим. 1, 22—25). При ложномъ понятіи о Богѣ языческое богопочтеніе не могло быть разумнымъ и по своимъ цѣлямъ: язычество не могло возвысить своихъ послѣдователей до разумнаго служенія Богу. Представляя Бога слѣпой міровой силой, язычникъ ставилъ своею цѣлюю собственно не служеніе Ему, не умилоствленіе Его своею добродѣтельною жизнію, не примиреніе съ Нимъ путемъ внутренняго сокрушенія о грѣхахъ, а укрощеніе божественнаго гнѣва всѣми способами и средствами, которые казались ему въ этомъ отношеніи цѣлесообразными. Язычнику казалось, что чѣмъ болѣе онъ принесетъ жертвъ, чѣмъ болѣе прольетъ крови, тѣмъ пріятнѣе это будетъ Богу, тѣмъ скорѣе онъ укротитъ Его гнѣвъ,—и онъ, умилоствляя грозное божество, проливалъ цѣлые потоки не только крови животныхъ, но и человѣческой. Язычнику думалось, что успокоить гнѣвъ боговъ и привлечь ихъ милость можно пѣніемъ, музыкой, скульптурой и вообще блестящей и роскошной внѣшностію религіознаго культа, и онъ строилъ

великолѣпные храмы, украшаль ихъ самыми лучшими произведеніями искусства—статуями, изваяніями и живописью, совершаль богослуженіе со всею возможною пышностію и торжественностію, сопровождалъ его прекраснымъ пѣніемъ и музыкою. Язычнику представлялось, что божеству пріятны развратъ, безстыдство и разгулъ, и онъ отдавался имъ во всей ихъ силѣ, до полного самозабвенія. До такого жалкаго извращенія религіозности и богопочтенія дошло язычество! Оно поняло богопочтеніе, какъ рабское служеніе божеству, какъ искусство укрощать гнѣвъ боговъ. Въ жертву божеству язычникъ приносилъ не *духъ сокрушеннъ: сердце сокрушенно и смиренно* (Пс. 50, 19), но кровь своего ближняго да предметы внѣшняго міра; онъ угождалъ ему не раскаяніемъ въ своихъ грѣхахъ, не сокрушеніемъ о нихъ и исправленіемъ своего сердца, а полными безумія учрежденіями въ честь животныхъ и разныхъ пороковъ, не исключая и самаго необузданнаго разврата. Языческое богопочтеніе, такимъ образомъ, было служеніемъ не *духольгъ*, а тѣломъ и, слѣдовательно, оно было богопочтеніемъ не *истиннымъ*. Такимъ характеромъ языческія религіозность и богопочтеніе запечатлѣвались даже у самыхъ образованныхъ и просвѣщенныхъ народовъ языческаго міра, каковыми были греки и римляне.

Ветхозавѣтное іудейское богопочтеніе было совершенно другаго характера сравнительно съ языческимъ: оно какъ по существу своему, такъ и по своимъ цѣлямъ было богопочтеніемъ истиннымъ. Іудеи служили Богу истинному, который говорилъ о Себѣ: *Азъ есмь сый* (Исх. 3, 14), т. е. вѣчный, присносущный и живой. Цѣлью своею іудейское богопочтеніе имѣло, съ одной стороны, прославленіе Бога и угожденіе Ему (Быт. 17, 1), а съ другой—примиреніе человѣка съ Богомъ чрезъ принесеніе установленныхъ жертвъ, напоминавшихъ его къ покаянію и исправленію и вызывавшихъ въ душѣ его потребность прощенія и заглаженія грѣховъ. Чтобы іудейскій народъ могъ легче и удобнѣе уго-

дять Богу и вообще выполнить цѣль своего богопочтенія, ему былъ данъ законъ, который, обличая и осуждая грѣхъ и пробуждая въ людяхъ сознание его, долженъ былъ быть пѣстуномъ, дѣтководителемъ (Гал. 3, 24) человѣка, долженъ былъ вести его къ большому и большому нравственному совершенствованію, направлять его духъ отъ внѣшняго къ внутреннему, отъ земнаго къ небесному. Самъ законъ заповѣдывалъ Израилю: *возлюбши Господа Бога твоего отъ всего сердца твоего, и отъ всея души твоея, и отъ всея силы твоея* (Втор. 6, 5), и пророки, выясняя его, ясно указывали, что всѣ дѣйствія закона необходимо должны быть сопровождаемы внутренними расположеніями сердца, и что внѣшнее богопочтеніе получаетъ свою цѣну только отъ таковыхъ расположеній сердца. *Послушаніе паче жертвы благи, и покореніе паче тука овня* (1 Цар. 15, 22),—говорилъ пророкъ Самуиль царю Саулу; *жертвы Богу духъ сокрушенъ: сердце сокрушенно и смиренно Богъ не уничижитъ* (Пс. 50; 19), взывалъ принсвившій покаяніе во грѣхѣ царь Давидъ; *милости хошу, а не жертвы, и увидѣннѣя Божія, нежели всесожженія* (Ос. 6, 6),—изрекалъ Самъ Богъ чрезъ пророка Осію.

Очевидно, іудейское богопочтеніе было превосходнѣйшимъ и совершеннѣйшимъ въ сравненіи со всѣми видами богопочтенія языческаго, но такъ какъ ветхій завѣтъ только былъ завѣтомъ пріуготовительнымъ, имѣвшимъ, по слову Апостола, тѣнь будущихъ благъ, а не самый образъ вещей (Евр. 10, 1), то и самъ онъ не былъ безъ недостатка (Евр. 8, 7) и установленное имъ богопочтеніе и религіозный богослужебный культъ сами по себѣ были не совершенные (Евр. 9, 8—14). Какъ имѣвшій только временное и пріуготовительное значеніе и установленный хотя для народа и избраннаго Богомъ, но необлагодатайствованнаго и притомъ находившагося на низшей ступени умственнаго развитія, ветхозавѣтный религіозный культъ носилъ на себѣ преимущественно внѣшній характеръ: ветхозавѣтное богослуженіе было привязано къ одному опредѣленному мѣсту, дол-

жно было совершаться въ строго опредѣленные часы, состоять въ исполненіи опредѣленныхъ закономъ внѣшнихъ дѣйствій, безъ малѣйшихъ отступленій отъ установленнаго порядка; всякое самонадѣйшее отступленіе отъ этого порядка почиталось величайшимъ преступленіемъ, равносильнымъ нарушенію прямого божественнаго закона. Словомъ, отношеніе ветхозавѣтнаго іудея къ Богу было строго опредѣлено множествомъ обрядовыхъ постановленій, приспособленныхъ только къ іудеямъ и даже частіе — къ землѣ іудейской. Большинство іудеевъ останавливалось преимущественно только на внѣшности этихъ обрядовыхъ предписаній и не возвышалось далѣе этого, не проникало въ сущность закона и не постигало его цѣли; таковъ, напр., былъ евангельскій юноша, который на слова Господа: *аще ли хочещи внити въ животъ, соблюди заповѣди*: отвѣчалъ — *вся сія (заповѣди) сохранихъ отъ юности моея* (Мѡ. 19, 17—19). Были между іудеями и такіе чтители Бога, которые исключительно были преданы внѣшности, ею одною ограничивали свое богопочтеніе и чрезъ то совершенно его искажали и извращали. Таковыми были представители еврейскаго народа, сидѣвшіе на Моисеевомъ сѣдалищѣ книжники и фарисеи, которые внѣшнія предписанія закона исполняли только для того, чтобы прославиться предъ людьми, показать себя благочестивыми и праведными, будучи на самомъ дѣлѣ развращенными, *полными лицемѣрія и беззаконія* (Мѡ. 23, 2—5 и 28). Все свое богопочтеніе и угожденіе Богу они ограничивали только тѣмъ, что два раза въ недѣлю постились и посвящали Богу десятую часть изъ всего, что ими пріобрѣталось, и, исполняя это, мнили себя великими праведниками (Лк. 18, 11—12).

Итакъ, во время земной жизни Спасителя не было совершеннаго богопочтенія; языческое было не истинно, а іудейское хотя было и истинное, однако, будучи и само въ себѣ несовершеннымъ, было искажено чисто-формальнымъ пониманіемъ его и внѣшнимъ мертвеннымъ исполненіемъ. Имѣя въ виду такое состояніе богопочтенія, Іисусъ Хри-

стость на вопросъ самарянки о мѣстѣ истиннаго богопочтенія и говорить какъ бы такъ: „вашъ споръ съ іудеями о томъ, какое богопочтеніе истинное,—ваше ли, на горѣ Гаризинѣ, или іудейское, на горѣ Сіонѣ, въ Иерусалимѣ, долженъ скоро прекратиться, потому что наступаетъ и уже наступило время лучшаго, высшаго и совершеннѣйшаго богопочтенія, которое должно замѣнить и ваше и іудейское богопочтеніе, вообще все доселѣ существовавшіе виды богопочтенія. Этимъ грядущимъ новымъ богопочтеніемъ будетъ богопочтеніе *духомъ и истиною*. *Духъ есть Богъ: и уже кланяется Ему, духомъ и истиною достоинъ кланяться* (Іоан. 4, 24). Словами *Духъ есть Богъ* Спаситель указываетъ основанія для наступленія новаго порядка богопочтенія. До сихъ поръ не было совершеннаго богопочтенія потому, что люди не имѣли истиннаго и совершеннаго понятія о Богѣ, не возвышались до высшаго понятія о Немъ, какъ Духъ, т. е. какъ существѣ личномъ, разумномъ и безпредѣльномъ. А такъ какъ богопочтеніе должно соответствовать понятію о существѣ Бога и такъ какъ до сихъ поръ челоуѣчество не имѣло совершеннаго понятія о Немъ, то не могло быть и совершенной формы богопочтенія. Истинное понятіе о Богѣ есть то, что онъ есть Духъ, а слѣдовательно и истинное поклоненіе Ему должно быть въ духъ и истинѣ. Поклоненіе Богу должно быть *въ духъ*, т. е. духовное, внутреннее—сердечное; оно должно сопровождаться живою вѣрою въ Бога, самоотверженною любовью къ Нему и страхомъ Божиимъ, должно быть соединено съ глубочайшимъ смиреніемъ и сокрушеніемъ сердца. Какъ такое по своему существу, поклоненіе *въ духъ* не можетъ быть привязано къ одному мѣсту и ограничиваться однимъ опредѣленнымъ временемъ и не можетъ состоять *въ однихъ только* чувственныхъ дѣйствіяхъ, обрядахъ и церемоніяхъ, каковыми были религіозныя культы языческой и іудейской, а должно совершаться всегда и повсюду и направляться къ прославленію Бога въ области высшей духовной природы челоуѣка—мысли и чувства. Будучи поклоненіемъ въ духъ,

новое совершеннѣйшее поклоненіе должно быть вмѣстѣ поклоненіемъ *въ истину*, т. е. должно стоять въ согласіи и соотвѣтствіи съ существомъ и свойствами Божиими. Оно, какъ поклоненіе Высочайшему разуму, должно быть разумнымъ, т. е. соединеннымъ съ наивозможно яснымъ разумнѣніемъ цѣли богопочтенія и всѣхъ его дѣйствій, а какъ поклоненіе Высочайшей Истинѣ—должно быть искреннимъ, а не лицемѣрнымъ, прикрытымъ смиреніемъ, въ дѣйствительности же не имѣющимъ этого смиренія.—Съ психологической точки зрѣнія рѣчь Спасителя о христіанскомъ богопочтеніи можно выяснитъ такъ: въ противоположность всѣмъ, дотолѣ существовавшимъ видамъ богопочтенія и страдавшимъ болѣе или менѣе пассивностію и слѣпотою, христіанское богопочтеніе должно быть свободнымъ (въ духѣ) и разумнымъ (въ истинѣ). Понятно, что разумность и свобода, о которыхъ идетъ рѣчь, имѣются въ виду не естественныя, а облагодатайствованныя,—та разумность, которая обусловливается сверхъестественнымъ откровеніемъ, восполняющимъ и проясняющимъ естественное знаніе, и та свобода, которая насаждается сверхъестественнымъ дѣйствіемъ благодати Божіей, какъ говоритъ объ этомъ апостоль языковъ (Рим. 8, 14).

Таковъ былъ смыслъ рѣчи Спасителя о поклоненіи духомъ и истиною. Онъ указалъ свойства истинности и совершенства христіанскаго богопочтенія и отсутствіе ихъ въ предшествовавшихъ ему формахъ богопочтенія по самому ихъ существу и цѣлямъ и раскрылъ злоупотребленія и искаженія послѣднихъ, ихъ преимущественное, или же исключительное обращеніе вниманія на внѣшность, но при этомъ совершенно не имѣлъ въ виду отвергать и порицать вообще внѣшнее богопочтеніе, религіозный культъ, имѣющій своимъ назначеніемъ служить средствомъ къ возбужденію, воспитанію и возвышенію религіозныхъ чувствъ.

II.

Объ антиминсахъ въ православной Церкви.

Происхожденіе антиминсовъ связано съ закономъ, по которому каждый храмъ для совершенія въ немъ богослуженія долженъ быть предварительно освященъ. Это освященіе, по древнему церковному преданію, совершалось самими архіереями. „Но какъ архіерей (говорится въ книгѣ о служ. и чинополож. прав. Церкви, изд. 3-е, М., 1841 г., стр. 158), сдерживаемъ будучи другими должностями, наипаче по отдаленности мѣсть, не можетъ всѣ церкви освящать, по симъ обстоятельствамъ сдѣлано такое положеніе, чтобы онъ, взявъ пелену, на которой должно быть поставляемымъ св. дарамъ, и на которой обыкновенно изображается положеніе во гробъ Іисуса Христа, совершилъ на оной освященіе тожде, какое надъ престоломъ, и посему нарицается антиминсъ *), т.-е. вмѣсто престола, и посылается въ созданный храмъ, гдѣ священники, совершивъ поставленіе трапезы по чиноположенію, полагаютъ на оную антиминсъ“. Знаменитый толкователь церк. правилъ, Антиохійскій патріархъ Теодоръ Вальсамовъ (XII в.) полагаетъ, что антиминсы вошли въ употребленіе вслѣдствіе опредѣленія Трульскаго собора, чтобы священники, безъ дозволенія епископа, не совершали литургіи въ молитвенницахъ, находящихся въ частныхъ домахъ. „Антиминсы (говоритъ онъ въ объясненіи 31 пр. Трульск. соб.) уготовляются отъ мѣстныхъ архіереевъ въ то время, когда они совершаютъ освященіе церкви, чтобы полагать оныя на святая трапезы молитвенныхъ храминъ и дабы они вполне замѣняли принадлежности святаго жертвенника и дски святая трапезы, т.-е. совершеніе освященія, и вмѣстѣ дабы свидѣтельствовали, что съ епископскаго дозволенія въ молитвенномъ домѣ совершается священнодѣйствіе“. Такимъ образомъ, антиминсъ служитъ свидѣтельствомъ освященія и благословенія, данныхъ отъ епископа

*) Слово „антиминсъ“ составлено изъ греческаго *anti* вмѣсто и латинскаго *mensa* столъ.

къ совершенію въ храмѣ литургіи. Но нѣкоторые археологи объясняютъ появленіе антиминовъ нѣсколько иначе. „Такъ какъ восточные христіане (пишетъ Бингамъ) нерѣдко подвергались внезапнымъ нападеніямъ еретиковъ и варваровъ, то и не могли поставлять въ храмахъ твердыхъ престоловъ изъ мрамора или другого какого камня, изъ серебра и золота, и другихъ тяжелыхъ веществъ; для лучшаго же соблюденія святыни отъ насилія и оскверненія еретическихъ и варварскихъ рукъ, уставили вмѣсто твердыхъ и тяжелыхъ престоловъ, имѣть къ совершенію литургіи освященные убрusy, которые названы антиминовыми, или вмѣстопрестольниками ¹⁾. Въ сущности эти два объясненія не противорѣчатъ одно другому. Очень можетъ быть, что во времена гоненій, когда христіанскіе храмы были разрушаемы и совершеніе въ нихъ богослуженія являлось дѣломъ опаснымъ, епископы снабжали пресвитеровъ освященными антиминовыми, на которыхъ они могли бы совершать евхаристію въ частныхъ домахъ, въ пещерахъ или даже на открытомъ воздухѣ, гдѣ только возможно было укрыться отъ злобы враговъ ²⁾. Впослѣдствіи, когда прекратились гоненія, епископы удержали обычай раздавать и разсылать антиминовы, хотя уже по другой причинѣ, именно—по причинѣ невозможности совершать лично освященіе каждаго новаго храма и для предотвращенія самочинныхъ богослужебныхъ собраній, которыя, при отсутствіи внѣшняго знака или свидѣтельства отъ епископа, могли бы ложно выдаваться законными, дозволенными епископомъ, хотя бы въ дѣйствительности устроились безъ его воли, безъ его благословенія.

Первоначально антиминовы полагались не на всѣхъ престолахъ, а только на тѣхъ, которые не были освящены самимъ архіереемъ, полагались не въ илиторіи, какъ нынѣ

¹⁾ Памятн. древн. христ. Церкви. Перев. Вѣтринскаго ч. III, гл. VI, стр. 158—159.

²⁾ Во всякомъ случаѣ извѣстія объ употребленіи антиминовъ встрѣчаются гораздо раньше Трульскаго собора (бывшаго въ 692 г.). О нихъ упоминаетъ уже Исидоръ Пелусіотъ—писатель V вѣка.

бываетъ, но подъ индигей, и пришивались къ четыремъ угламъ срачицы; святые же дары освящались на илитоу. Въ Русской Церкви антиминсы сдѣлались необходимою принадлежностію всякаго престола, вѣроятно, съ 1675 года, когда на соборѣ Московскомъ опредѣлено было полагать антиминсы и на престолахъ, освященныхъ епископомъ. Надобно полагать, что съ этого времени вошло въ обычай и дары освящать на антиминсѣ, а не на илитоу.

Въ антиминсы принято влгать св. мощи въ память того, что древніе христіане строили храмы и совершали богослуженіе на гробахъ мучениковъ. Въ этомъ случаѣ Церковь руководствуется откровеніемъ Іоанна Богослова, который видѣлъ подъ престоломъ души убіенныхъ за слово Божіе, а равно этимъ исповѣдуется и то, что послѣ основанія, положеннаго для Церкви кровію Христовою, кровь мучениковъ, по силѣ и дѣйствию Спасителя положена для насъ опорою и утверженіемъ. Безъ положенія мощей освящать храмы, или замѣняющіе ихъ антиминсы запрещено: „аще обрящется нѣкій епископъ, освящающій храмы (или антиминсы) безъ св. мощей, да будетъ извержень, яко преступившій церковныя преданія“, говоритъ 7 е правило VII всел. собора.

Такъ какъ антиминсы исполнѣ замѣняютъ собою престолъ, освященный архіереемъ, то въ случаѣ крайности (напр. въ случаѣ пожара въ церкви во время литургіи), на антиминсѣ можно совершить или докончить литургію и внѣ храма. По словамъ Симеона Солунскаго, антиминсы давались, по усмотрѣнію архіерея, даже туда, гдѣ не было храма, также вѣрнымъ людемъ, отходившимъ въ дальній и продолжительный путь, или самимъ царямъ, чтобы на нихъ (антиминсахъ) можно было совершать великую жертву и таинство“. (Разг. о св. священнод. и таинств. Церк., 76 и 95). Іоаннъ, епископъ Критскій въ своемъ 13 правилѣ говоритъ: „кто совершаетъ литургію съ антиминсомъ въ особомъ, украшенномъ божественными иконами мѣстѣ при нѣкоторыхъ домахъ, или на корабляхъ, тотъ не осудится; потому что и клирики,

слѣдующіе за царемъ во время путешествія, священнодѣйствуютъ съ антиминомъ на пустыхъ поляхъ въ одномъ какомъ либо опредѣленномъ для сего холстинномъ патрѣ“ *).

Въ древности на антиминосѣ изображался крестъ, а нынѣ положеніе во гробъ Спасителя (съ четырьмя евангелистами по угламъ), такъ какъ самый престоль знаменуетъ гробъ Христовъ. Вверху антиминоса полагается надпись: „Сей антиминосъ, си есть трапеза священная на приношеніе безкровныя жертвы въ божественной литургіи. Освятися благодатию Пресвятаго Духа, сего ради преподается власть священнодѣйствовать на немъ во храмъ“... Внизу: „Повелѣніемъ Благочестивѣйшаго Самодержавнѣйшаго, Великаго Государи нашего Императора... всея Россіи, благословеніемъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, священнодѣйствованъ Преосвященнымъ... въ богоспасаемомъ градѣ... Лѣта... мѣсяца... дня“. Матеріею для антиминоса служила въ прежнія времена по преимуществу льняная ткань. „Антиминосы, говоритъ Симеонъ Солунскій (гл. 95), дѣлаются въ особенности изъ льна; потому что на нихъ совершается воспоминаніе Христова страданія, и они суть какъ бы погребальныя покровы, взятые отъ земли, а ленъ изъ земли, какъ и гробъ Спасителя“. Въ настоящее время антиминосы бывають преимущественно шелковые.

Антиминосъ долженъ быть не ветхій, нигдѣ не прорванный, не почернѣлый до того, чтобы нельзя было разобрать на немъ надписей, не долженъ быть на простой писчей бумагѣ. „Антиминосъ (говоритъ Учительное Извѣстіе), аще будетъ раздраный, диравный, или изчернѣлый, якоже письменамъ на немъ сущимъ не познаватися, такожде и на писемѣй бумагѣ; никакоже на такомъ служити достойтъ: дерзаяй же на сидевомъ служити, яко уничижитель божественныхъ таинъ, смертно согрѣшаетъ и епископской казни подподаеть, сіесть, запрещенію или отлученію“. Наблюдать за этимъ обязываются благочинные (Инстр. благоч.

*) Нов. скриж. Спб. 1859, стр. 374—375.

п. 1) и мѣстные священники, которые, въ случаѣ поврежденности антиминса, должны просить у Преосвященнаго о выдачѣ новаго антиминса. Вѣтхіе же антиминсы должны быть отбираемы въ архіерейскія и соборныя ризницы для храненія (Указ. Св. Син. 24 октября 1735 г., 8 октября 1742 г.).

При освященіи антиминсовъ, надъ ними бывають тѣ же священнодѣйствія, какія и надъ престоломъ, когда освященіе его совершается архіереемъ: читаются тѣ же молитвы, поють тѣ же пѣснопѣнія и совершаются тѣ же обряды. Архіерей поливаетъ антиминсы родостамною ¹⁾, помазуетъ св. мѣромъ и влагаетъ въ нихъ св. мощи, для чего вшиваются въ антиминсахъ, посреди верхняго края, особыя влагалища. Въ эти влагалища архіерей полагаетъ сначала воскомастихъ ²⁾, „таже приѣмлетъ святыхъ мощей частицы и положить я въ воскомастихъ и возливаетъ на нихъ святое мѣро, и укрѣпитъ добрѣ съ воскомастихомъ“ (Чин. освящ. антиминс.).

(Ценз. Епар. Вѣд.)

III.

Храмъ Господень на мѣстѣ магометанской мечети.

Въ четырехъ верстахъ отъ слободы Сергіевской, Кубанской области, на рѣкѣ Фарсѣ два года тому назадъ процвѣталъ Хаджимуковскій аулъ съ четырьмя магометанскими мечетями, изъ коихъ одна, возвышавшаяся на красивомъ берегу Фарса—была главною. Казалось,—мѣсту сему суждено было надолго оглашаться призывомъ муллъ къ прославленію лже-пророка Магомета, но Богъ судилъ иначе. Черкесы Хаджимуковского аула переселились въ Турцію, а на ихъ мѣстѣ населена станица Дондуковская. 15-го ю-

¹⁾ Родостамна—красное вино, смѣшанное съ розовою родою.

²⁾ Воскомастихъ составляется изъ растопленнаго воска съ благоуханными веществами, толченымъ мастихомъ, ладаномъ, алоемъ или бѣлою сѣрой (Чин. освящ. антим.).

ля сего года на главной мечети переселившихся горцевъ вмѣсто полумѣсяца возсіялъ крестъ Христовъ. Мечеть, послѣ необходимыхъ приспособленій, по благословенію нашего Архiepастыря была освящена на молитвенный домъ и въ ней впервые въ этотъ день, въ день годовщины крещенія Руси, было прославлено имя Христа Спасителя нашего. 22-го же сего октября, вѣдѣствіе указа Ставропольской духовной консисторіи отъ 11 сего октября за № 10493, было совершено полное освященіе храма ст. Дондуковской на новомъ св. антиминосѣ въ честь и память св. пророка Іліи, и въ новоосвященномъ храмѣ принесена первая безкровная жертва.

Предъ днемъ освященія шли сильные дожди и наканунѣ еще стояла суровая осенняя погода: дулъ холодный сѣверо-западный вѣтеръ и небо было покрыто черными тучами. Всѣ ожидали дождя; но утромъ 22-го числа въ небѣ—ни одного облочка, въ воздухѣ тихо и ярко возсіявшее солнце принесло чисто всеннее тепло. Погода вполне гармонировала съ тѣмъ настроеніемъ, въ какомъ находились счастливые прихожане вновь освященнаго храма. Храмъ былъ переполненъ молящимися; лица всѣхъ сіяли радостію и, не смотря на продолжительность службы, хотѣлось молиться еще и еще.

По окончаніи литургии нами было выяснено присутствующимъ, что радость наша усугубится, если мы въ этотъ знаменательный день сдѣлаемъ какое либо доброе дѣло. Было указано на бѣдственное положеніе духовенства голодающихъ губерній и предложено присоединить свою лепту къ тѣмъ пожертвованіямъ, какія собираются теперь въ помощь названному духовенству. Предложеніе было принято сочувственно и на сборномъ блюдѣ оказалось 46 руб. 94 коп., которые и будутъ отосланы по назначенію.

Описанное освященіе храма замѣчательно тѣмъ, что на Кавказѣ это, кажется, первый случай преобразованія магометанской мечети въ христіанскій храмъ.

Протоіерей *Е. Соколовъ.*



IV.

Первая годовщина Майкопскаго св.-Осіевскаго Братства.

Въ 17-й день сего октября Майкопское св.-Осіевское Братство скромно праздновало первую годовщину своего существованія. Наканунъ этого дня члены Братства присутствовали на всенощномъ бдѣніи въ Успенскомъ городскомъ соборѣ, а 17-го числа слушали въ томъ-же соборѣ литургію и благодарственное ко Господу Богу молебствіе по случаю чудеснаго избавленія Ихъ Императорскихъ Величествъ и Августѣйшей Семьи отъ грозившей опасности при крушеніи поѣзда 17-го октября 1888 года, въ память каковаго событія и было основано Майкопское св.-Осіевское Братство. По постановленію Совѣта Братства на литургію было подано 500 просфоръ о здравіи Государя Императора, Супруги Его съ Августѣйшими Дѣтьми и всего Царствующаго Дома, всѣхъ членовъ Осіевскаго Братства во главѣ съ покровителемъ онаго и тѣхъ бдѣняковъ, о которыхъ заботилось Братство. За литургіей было произнесено приличное дню слово, въ которомъ, между прочимъ, присутствующіе приглашались къ пожертвованіямъ въ пользу Осіевскаго Братства и добрые люди нашлись: пожертвованій поступило болѣе 70 руб.

По окончаніи молебствія было роздано народу 600 просфоръ, 1000 образковъ Нерукотвореннаго Спаса и 1000 книжекъ объ этомъ образѣ, изданія Троице-Сергіевой Лавры, а передъ обѣдней раздавались Троицкіе листки, присланные для этой цѣли однимъ изъ членовъ братства г. Бутинымъ. Въ оградѣ былъ приготовленъ на собранныя совѣтомъ пожертвованія обѣдъ изъ двухъ мясныхъ блюдъ для 500 бдѣняковъ, но обѣдало гораздо болѣе. Послѣ благословенія трапезы бдѣняковъ члены братства во главѣ съ председателемъ онаго подняли икону, написанную въ память событія 17 октября 1888 г. и направились съ нею при пѣніи

тропаря пр. Осии въ городскую управу, гдѣ и былъ отслуженъ молебенъ названному пророку съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю, Государынѣ съ Ихъ Августѣйшими Дѣтьми, милостивѣйшему Покровителю св.-Осіевскаго братства и почетному члену онаго Епископу Евгенію и всѣмъ членамъ Осіевскаго братства. По окончаніи молебна вниманію общаго собранія и лицъ, почтившихъ это собраніе своимъ присутвіемъ, былъ предложенъ краткій обзоръ дѣятельности братства. Дѣятельность эта оказалось на столько же скромной, на сколько были скромны тѣ средства, которыми располагало братство. Имѣя въ своемъ распоряженіи 791 р. 55 коп., изъ коихъ только 455 р. составляютъ членскіе взносы, а остальная сумма—пожертвованія, братство не могло конечно быстро подвинуться въ осуществленіи своихъ цѣлей и въ теченіи 9 мѣсяцевъ принуждено было ограничиться выдачей ежемѣсячныхъ трехрублевыхъ пособій десяти семействамъ и единовременными пособиями (отъ 1 до 20 руб.) двѣнадцати лицамъ. На перваго рода пожертвованія израсходовано 129 рублей, а на единовременныя 51 рубль. Пособія выдавались по предварительному дознанію о степени нужды просителя и только дѣйствительно нуждающійся получилъ братскую копѣйку. Собраны свѣдѣнія о числѣ нищихъ въ Майкопѣ и совѣтъ озабоченъ изысканіемъ средствъ къ уменьшенію уличнаго нищенства. Предполагается купить домъ для устройства пріюта и дома трудолюбія; ассигнована сумма на открытіе девяти уличныхъ библиотекъ въ разныхъ мѣстахъ города, на что и ожидается надлежащее разрѣшеніе.

Вотъ въ чемъ пока выразилась дѣятельность Майкопскаго св.-Осіевскаго братства; но мы твердо увѣрены, что Господь поможетъ ему окрѣпнуть и рано или поздно расширитъ свою дѣятельность на благо бѣдняковъ. Увѣренность эта укрѣпляется въ насъ тѣмъ, что за братство молить Господа нашъ Архипастырь, отъ котораго на имя предсѣдателя Братства была получена телеграмма такого содержания: „Моля Господа о преуспѣяніи благой дѣятель-

ности Осіевскаго братства, желаю всего добраго всѣмъ членамъ его.“ Телеграмма эта была отвѣтомъ на телеграмму посланную общимъ собраніемъ братства 17 октября. Собраніе чрезъ своего предсѣдателя телеграфировало: „Майкопское св.-Осіевское братство, празднуя первую годовщину своего существованія, просить молитвъ Вашего Преосвященства“.

Протоіерей Е. Соколовъ.

V.

== О Б Ъ Я В Л Е Н І Я. ==

ИМПЕРАТОРСКОЕ ПРАВОСЛАВНОЕ ПАЛЕСТИНСКОЕ ОБЩЕСТВО,

состоящее подъ августѣйшимъ предсѣдательствомъ

ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА

Государя Великаго Князя СЕРГІЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА,

имѣющее цѣлю на основаніи Высочайше утвержденнаго Устава Общества: 1. Поддержаніе Православія въ Св. Землѣ; 2. Улучшеніе быта Русскихъ Паломниковъ, и 3. Ознакомленіе Русскаго общества со Святою землею, позволяетъ себѣ обратиться ко всѣмъ, для кого дорогъ Животворящій гробъ Господень и сохраненіе Православія въ той землѣ, откуда возсіяло Солнце Правды, съ покорнѣйшею просьбою не отказать въ своемъ посильномъ пособіи Обществу, дѣйствующему исключительно на пожертвованія частныхъ благотворителей.

Взносы членовъ и пожертвованія въ пользу Общества, а также для доставленія въ Св. Землю, согласно воли и указанію жертвователей, дѣлаются: **Въ С.-Петербургѣ**—въ канцелярію Общества, Мойка, 91; и уполномоченнымъ Общества: протоіерею В. Я. Михайловскому, Екатерининскій каналъ, д. № 74, и графу Н. О. Гейдену, Казанскій соборъ. **Въ Москвѣ**: о. Архимандриту Сергію, Знаменскій, что на Варваркѣ, монастырь; священнику І. Д. Арбекову, церковь Большое Вознесеніе, на Никитской ул.; священнику С. И. Синьковскому, Успенская, что на Малой Дмитровкѣ, церковь; священнику О. А. Нечеву, Алексѣевскій монастырь, и А. Н. Лѣнникову, Пятницкой части, Лужниковскій пер., свой домъ.

Поступили въ продажу

I и II томы новаго произведенія знаменитаго французскаго проповѣдника и богослова Дидона, въ переводѣ на русскій языкъ:

ИИСУСЪ ХРИСТОСЪ.

Первый томъ заключаетъ въ себѣ 364 страницы, второй 426 страницъ.

Третій и послѣдній томъ, къ которому будетъ приложена карта Палестины, выйдетъ въ декабрѣ мѣсяцѣ текущаго года.

Цѣна каждаго тома 75 коп., съ пересылкою 1 руб.; за всѣ три тома 2 р. 25 к., съ пересылкою 3 рубля.

Съ требованіями обращаться въ редакцію «РУССКАГО ПАЛОМНИКА», С.-Петербургъ, Владимірскій проспектъ, 13.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЕЖЕМѢСЯЧНАГО ЖУРНАЛА

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1892 году.

Изданіе журнала „Душеполезное Чтеніе“ въ 1892 году, тридцать третьемъ съ начала его изданія, будетъ продолжаться на прежнихъ основаніяхъ. При благословеніи преосвященнаго Виссаріона, епископа Дмитровскаго, несшаго труды по редакціи *Душеполезнаго Чтенія* ровно тридцать лѣтъ, и при его полномъ и постоянномъ содѣйствіи, новая редакція и въ слѣдующемъ году въ собственномъ смыслѣ будетъ прямымъ продолженіемъ прежней, содѣйствуя основной и постоянной задачѣ журнала—служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности общеназидательнаго и общепонятнаго духовнаго чтенія.

ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА ВХОДЯТЪ:

1) Труды относящіеся къ изученію Св. Писанія. 2) Статьи въ-ручительнаго и нравоучительнаго содержанія, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на современныя явленія въ общественной и частной жизни, согласныя или несогласныя съ ученіемъ и установленіями православной Церкви. Обсужденію этихъ явленій по-

свящаются особыя статьи. 3) Церковно-историческіе рассказы. 4) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 5) Статьи относящіяся къ православному Богослуженію. 6) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Слова и поученія, отличающіяся особенною назидательностію. 8) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ. 9) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ. 10) По возможности документальныя и въ то же время *общепонятныя* свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ и другихъ сектахъ и разборъ ихъ ученій и обрядовъ. На этотъ отдѣлъ въ слѣдующемъ году будетъ обращено особенное вниманіе. 11) Имѣющія руководственное для пастырей и мірянъ значеніе резолюціи, мнѣнія, донесенія и письма Моск. митрополита Филарета. 12) Разныя извѣстія и замѣтки.

Душеполезное Чтеніе въ 1892 году по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно.

При общепонятности журнала и цѣна его общедоступна: за 12 книжекъ безъ доставки 3 р. 50 коп., съ доставкой и пересылкой въ Россіи 4 р., за-границей 5 руб.

Въ редакціи имѣются немногіе полные экземпляры **Душеполезнаго Чтенія** за 1890 и 1891 годы. Цѣна прежняя; за 12 книжекъ безъ доставки 3 р. 50 к., съ доставкой и пересылкой въ Россіи 4 р., за границей 5 р.

Оставшіеся неразобранными полные экземпляры **Душеполезнаго Чтенія** за старые годы продаются по пониженнымъ цѣнамъ, именно за 1864, 1865 и 1878 годы продаются въ Редакціи по 1 р. 50 к. за экз., за 1870, 1872, 1873, 1875, 1877, 1880, 1882, 1883, 1885, 1886, 1887, 1888 и 1889 по 2р. 50 к. На пересылку прилагается по разстоянію за 5 фунтовъ 12-ти книжекъ каждаго года.

Подписка на **душеполезное Чтеніе** принимается: Въ Москвѣ, въ квартирѣ редактора, при Николаевской, въ Толмачахъ, перви, священника Димитрія Ѳеодоровича Касицына, также въ складѣ духовно-нравственныхъ книгъ при Петровскомъ монастырѣ и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ Москвы; въ Петербургѣ у книгопродавца И. Л. Тузова, Бол. Садовая. Иногородные благоволятъ относиться для подписки исключительно въ Редакцію **Душеполезнаго Чтенія** въ Москвѣ.

Редакторъ-издатель проф. свящ. **Д. КАСИЦЫНЪ.**

годъ VI. ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1892 ГОДЪ. годъ VI.

НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ
иллюстрированный журналъ для
чтенія въ христіанской семьѣ

4 р.

2 р. 50 к.

за годъ съ
пересылк.

за полгода
съ пересылк.

„ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“

Адресъ редакціи. Москва, Кожевники, д. Троицкой церкви.

Учебнымъ Комитетомъ при Св. Синодѣ журналъ допущенъ
въ библиотекъ духовно-учебныхъ заведеній.

Съ 1892 года журналъ „Воскресный День“ имѣеть вступить въ шестой годъ своего существованія. Оставаясь вполнѣ вѣрнымъ основной своей задачѣ, журналъ „Воскресный День“, не выходя изъ прежней программы, будетъ усиленно содѣйствовать развитію въ обществѣ и народѣ духа православія, церковности и христіанскаго благочестія, давая на своихъ страницахъ занимательное религіозно-нравственное чтеніе для православно-русской семьи. Съ будущаго 1892 года журналъ будетъ выходить еженедѣльными выпусками въ объемѣ двухъ печатныхъ листовъ каждый.

Къ каждому номеру будутъ прилагаемы „Воскресные листки“ проповѣдническаго характера съ рисункомъ, соотвѣтствующимъ содержанію листка. Годовымъ подписчикамъ редація журнала „Воскреснаго Дня“ имѣеть дать въ будущемъ году отдѣльную книгу „Жизнь Пресвятой Богородицы“, въ которой подробно, общедоступнымъ языкомъ излагается полное высокаго для всякаго христіанина интереса земное житіе Небесной Заступницы рола христіанскаго. Текстъ этой книги будетъ украшенъ иллюстраціями, наглядно представляющими всѣ наиболѣе важныя событія изъ назидательнаго равноангельскаго житія Матери Господа, Приснодѣвы Маріи.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

I. Литературный отдѣлъ.

1) Церковь Христова въ ея прошломъ. Очерки и рассказы изъ исторіи библейской, общей, русской, церковной и гражданской.

2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. Жизнеописанія служителей Христовой истины, воспоминанія о нихъ, отдѣльные случаи изъ ихъ жизни.

3) Христіанское Богослуженіе. Исторія и его значеніе.

4) Христіанское искусство. Исторія его и современное состояніе.

5) Церковная географія. Путешествія, описанія святыхъ мѣстъ Востока и русскихъ святынь.

6) Евангельская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ Евангелія на окраинахъ русской земли и за предѣлами оной. Описание быта, нравовъ и вѣрованій инородцевъ.

7) Христіанская мысль. Вѣрученіе и правоученіе. Благодарныя явленія вѣры. Стихотворенія. Духовно-правоучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. Духовныя размышленія, стихотворенія.

8) Религіозно-нравственная оцѣнка художественныхъ произведеній свѣтской литературы.

9) Церковно-бытовая жизнь. Повѣсти, рассказы, дневники, записки, воспоминанія изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни.

10) Извѣстія и замѣтки о текущихъ явленіяхъ духовно-общественной жизни какъ въ Россіи, такъ и за границей.

11) Библиографія. Новыя книги и журнальныя статьи съ критическими замѣчаніями на нихъ.

II. Иллюстраціи.

1) Изображенія св. угодниковъ Божіихъ, виды св. мѣстъ, обителей, храмовъ съ ихъ святынями, снимки съ иконъ и разныхъ предметовъ церковной утвари.

2) Портреты служителей христіанской истины, какъ прошлаго, такъ и настоящаго времени: преосвященныхъ архипастырей, пастырей Церкви, подвижниковъ добродѣтели, дѣятелей христіанскаго просвѣщенія, миссіонеровъ и проч. Типы инородцевъ, среди которыхъ подвизаются наши миссіонеры.

3) Снимки съ картинъ знаменитыхъ мастеровъ христіанскаго искусства какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ.

4) Картины изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни.

Въ приложеніи къ каждому № „Воскресные Листки“: исторія и объясненія церковныхъ праздниковъ, жизнеописанія святыхъ и чудотворныхъ иконъ, чтимыхъ православною Церковію.

— Годовые подписчики, кромѣ „Воскресныхъ Листковъ“, получаютъ изящно-изданную книгу со множествомъ рисунковъ —

„ЖИЗНЬ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ“.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ редакціи журнала (Москва,

Кожевники, д. Троицкой церкви); въ чайномъ магазинѣ С. В. Перлова (Мясницкая, противъ Почтамта); въ книжныхъ магазинахъ И. Д. Сытина и К^о. (на Никольской и у Ильинскихъ воротъ).

Редакторъ-издатель священникъ С. Я. Уваровъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1892 ГОДЪ

(3-й годъ изданія)

на общепонятно-научный, иллюстрированный еженедѣльный журналъ

„НАУКА и ЖИЗНЬ“.

Единственный въ Россіи журналъ, дающій возможность неспециалистамъ слѣдить за успѣхами всѣхъ отраслей точнаго знанія.

Текстъ иллюстрируется роскошными гравюрами, изъ коихъ многія исполнены въ Парижѣ. Въ годъ дается до 500 гравюръ.

Выходитъ еженедѣльно, по субботамъ, каждый № въ два печатные листа на превосходной веленовой бумагѣ.

ПОДРОБНАЯ ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

1) Общепонятныя статьи по всѣмъ отраслямъ естественныхъ и физико-математическихъ наукъ; приложенія наукъ къ практической жизни и промышленности; открытія, изобрѣтенія, усовершенствованія. 2) Медицина (особенно гигиена), сельское и домашнее хозяйство, лѣсоводство. 3) Статьи по исторіи наукъ и промышленности; научная хроника и смѣсь; библиографія. 4) Научныя игры и развлечения; задачи; почтовый ящикъ. 5) Всякіе рисунки, относящіеся къ тексту. 6) Объявленія.

Согласно уведомленію Департамента Народнаго Просвѣщенія, отъ 1 мая 1891 г., за № 7669, журналъ „НАУКА и ЖИЗНЬ“ Ученымъ Комитетомъ сего Министерства „ОДОВРЕНЬ для ученическихъ (старшаго возраста) библиотекъ среднихъ учебныхъ заведеній Министерства Народнаго Просвѣщенія“.

Въ будущемъ 1892 году предполагаются значительныя улучшенія и измѣненія, съ цѣлью сдѣлать текстъ еще болѣе общепонятнымъ, безъ ушерба строга научному направленію. Отдѣлъ сельскаго хозяйства значительно расширяется, съ цѣлью избавить небогатыхъ подписчиковъ отъ выписки дорогихъ и непонятныхъ, по специальному изложенію, журналовъ.

Оставшіеся за 1890 годъ полныя экземпляры высылаются по уменьшенной цѣнѣ—за три рубля.

Новые подписчики на 1891 годъ получаютъ съ № 1.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ И ДОСТАВКОЙ.

на годъ П Я Т Ъ руб. и на полгода Т Р И рубля.

№ для ознакомленія высылается за двѣ 7 коп. почтов. марки.

А ДРЕСЬ: МОСКВА. Въ Редакцію журнала „НАУКА и ЖИЗНЬ“
(Малая Дмитровка, д. Шильдвахъ).

Ред.-изд. Др. М. Н. Гмубоковскій.

НАУКА И ЖИЗНЬ

ПОСРѢДСТВО ПРОСВѢЩЕНІЯ

СОДЕРЖАНІЕ. **Отдѣлъ Официальный.** I. Указы Святейшаго Синода. II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. III. Извѣстія. Помощь пострадавшимъ отъ неурожая. **Отдѣлъ Неофициальный.** I. О поклоненіи Богу духомъ и истиною. II. Объ антиминсахъ въ православной Церкви. III. Храмъ Господень на мѣстѣ магометанской мечети. IV. Первая годовщина Майкопскаго св.-Осіеваго Братства. V. Объявленія.

Редакторъ, преподаватель семинаріи К. КУТЕНОВЪ.

Дозволено цензурою. 31 октября 1891 г. Ставрополь. Типографія
М. Т. Тимоеева.